Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Ulrich Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Innenministeriums

Anerkennung des Ehrenamts bei der Feuerwehr

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welchen Stellenwert misst sie dem ehrenamtlichen Engagement der Menschen
in Baden-Wiirttemberg speziell im Bereich der Freiwilligen Feuerwehren bei?

. Welche Maoglichkeiten nutzt sie, um fiir diesen wichtigen gesellschaftlichen

Beitrag zu werben?

. Welche MafBnahmen ergreift sie, um das Ehrenamt bei der Feuerwehr zusitz-

lich attraktiv zu machen?

. Gibt es Moglichkeiten, von den Leistungen z. B. zur Entschddigung nach dem

Feuerwehrgesetz abweichende, zusétzliche Leistungen fiir Mitglieder der Frei-
willigen Feuerwehr vorzusehen und wenn ja, wie bewertet sie diese?

. Wird nach ihrer Kenntnis von der Mdglichkeit einer sogenannten Feuerwehr-

rente in anderen Bundeslindern Gebrauch gemacht und wenn ja, in welchen
und mit welcher Begriindung?

. Wie steht sie zur Einfiihrung einer solchen Rente, fiihrt das Innenministerium

aktuell Gespriche mit Fachvertretern zu diesem Thema und wenn ja, in wel-
chem Rahmen?
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Antwort

Mit Schreiben vom 3. April 2013 Nr.4-1500.0/25 beantwortet das Innenministe-
rium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Stellenwert misst sie dem ehrenamtlichen Engagement der Menschen
in Baden-Wiirttemberg speziell im Bereich der Freiwilligen Feuerwehren bei?

Zu 1.

Die Landesregierung misst dem Ehrenamt einen hohen Stellenwert bei. Dies gilt
in besonderem Maf3 auch bei den Freiwilligen Feuerwehren, bei denen das ehren-
amtliche Engagement der Biirgerinnen und Biirger unverzichtbar ist. Die Feuer-
wehrfrauen und -ménner tragen ganz wesentlich dazu bei, dass die Gemeinden
ihrer Aufgabe zur Unterhaltung einer Feuerwehr als Gemeindeeinrichtung nach-
kommen konnen.

Ohne ehrenamtliche Dienstleistung konnten die Aufgaben der Feuerwehren nicht
oder nur mit hohem finanziellen Aufwand erfiillt werden. Das Ehrenamt bei den
Feuerwehren ist damit eine der tragenden Sdulen der Sicherheit unserer Biirgerin-
nen und Biirger im Land.

2. Welche Moglichkeiten nutzt sie, um fiir diesen wichtigen gesellschaftlichen Bei-
trag zu werben?

3. Welche Mafinahmen ergreift sie, um das Ehrenamt bei der Feuerwehr zusdtz-
lich attraktiv zu machen?

Zu?2.und 3.:

Die Gemeinden haben nach § 3 des Feuerwehrgesetzes (FwGQ) eine leistungsféhi-
ge Feuerwehr aufzustellen, auszuriisten und zu unterhalten. Um die dazu notwen-
dige Zahl ausgebildeter ehrenamtlich titiger Feuerwehrangehoriger gewinnen zu
konnen, ist es in erster Linie Aufgabe der Gemeinden, den ehrenamtlichen Dienst
bei Freiwilligen Feuerwehren moglichst attraktiv zu gestalten.

Die Landesregierung unterstiitzt die Gemeinden im Rahmen ihrer Zustindigkei-
ten und Moglichkeiten und schafft moglichst gute Rahmenbedingungen. Beispiel-
haft wird auf die Neufassung der Verwaltungsvorschrift fiir Feuerwehrbekleidung
hingewiesen, mit der die Uniform den heutigen Anforderungen entsprechend
modernisiert sowie auf Wunsch zahlreicher, vor allem junger Feuerwehrangehori-
ger, eine zeitgeméfBe und funktionale Dienstkleidung eingefiihrt wird. Der Ent-
wurf der Verwaltungsvorschrift befindet sich derzeit in der Verbandsanhérung.

Als weitere Mallnahme aus jlingerer Zeit zu nennen sind die Verbesserungen
nahezu aller vom Land gewéhrten zusétzlichen Leistungen bei der Unfallversiche-
rung in der Neufassung der Verwaltungsvorschrift vom 11. April 2012 (GABI.
S.381). Die zusitzlichen Leistungen gibt es in dieser Form nur in Baden-Wiirt-
temberg.

Hervorzuheben ist der Neubau der Landesfeuerwehrschule und die Anbindung
einer Akademie der Gefahrenabwehr. Durch die Errichtung einer zeitgeméfBen
Ausbildungsstitte schafft das Land Rahmenbedingungen, die die Attraktivitdt der
Feuerwehrarbeit weiter erhdhen und zur Mitarbeit motivieren.

Der Landesfeuerwehrverband ist eine wesentliche Sdule und ein Identifikations-
merkmal unseres baden-wiirttembergischen Feuerwehrwesens. In ihm sind auch
die Jugendfeuerwehr Baden-Wiirttemberg und die Gemeinschaft der Alters- be-
ziehungsweise Seniorenabteilungen beheimatet. Das Land fordert deren Arbeit
ideell und materiell, damit dieser Verband im sozialen und gesellschaftlichen Be-
reich liber die Gemeindegrenzen hinaus landesweit wirken kann. Landesfeuer-
wehrtage, Landeszeltlager oder Landeswettkdmpfe beispielsweise sind Veranstal-
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tungen, die das Miteinander fordern. Sie sind wesentlicher Motor des gemein-
schaftlichen Lebens und des kameradschaftlichen Miteinanders unserer Feuer-
wehren.

Das Feuerwehrgéstehaus ,,Sankt Florian“ am Titisee ist das groBe Sozialwerk des
Landesfeuerwehrverbandes. Aus eigener Kraft heraus hat der Landesfeuerwehr-
verband vor 57 Jahren ein Erholungs- und Géstehaus erbaut, in dem sich Feuer-
wehrangehorige mit ihren Familien erholen konnen. Das Feuerwehrgéstehaus
,.Sankt Florian“ wurde vor vier Jahren renoviert und bietet heute fiir 126 Personen
eine touristisch attraktive Urlaubsmoglichkeit. Das Land hat die Baumaflnahmen
gefordert und stellt fiir verdiente Feuerwehrangehorige Freizeitaufenthalte zur
Verfiigung.

4. Gibt es Moglichkeiten, von den Leistungen z. B. zur Entschddigung nach dem
Feuerwehrgesetz abweichende, zusdtzliche Leistungen fiir Mitglieder der Frei-
willigen Feuerwehr vorzusehen und wenn ja, wie bewertet sie diese?

Zu4.:

§ 16 FwG regelt die Anspriiche der ehrenamtlich titigen Feuerwehrangehdrigen
auf Ersatz der durch den Feuerwehrdienst entstehenden Verdienstausfille und
Auslagen abschlieBend. Sie umfassen grundsitzlich auch die Beitrdge zur gesetz-
lichen Rentenversicherung und verhindern daher eine Schlechterstellung bei der
Altersversorgung. Neben diesen Regelungen iiber die Entschiddigung stellen die
Regelungen zum Sachschadensersatz in § 17 FwG sicher, dass den ehrenamtlich
tatigen Freiwilligen Feuerwehrangehorigen durch den Feuerwehrdienst grund-
sdtzlich keine finanziellen Nachteile entstehen.

Daneben konnen die Gemeinden als Trager der Feuerwehren das Ehrenamt bei
ihren Feuerwehren durch weitere MaBnahmen fordern. Das Innenministerium will
die Gemeinden dabei unterstiitzen und hat dem Gemeindetag, dem Stidtetag und
dem Landesfeuerwehrverband Baden-Wiirttemberg vorgeschlagen, in einer ge-
meinsamen Empfehlung hierfiir mogliche und rechtlich zuldssige Handlungs-
moglichkeiten aufzuzeigen. Sie sollen den Gemeinden fiir die Umsetzung auf ort-
licher Ebene geeignete Mallnahmen bieten, den ehrenamtlichen Feuerwehrdienst
attraktiv gestalten zu konnen.

Der Entwurf fiir eine entsprechende Empfehlung liegt derzeit zur Stellungnahme
bei den Verbanden.

5. Wird nach ihrer Kenntnis von der Moglichkeit einer sogenannten Feuerwehr-
rente in anderen Bundeslindern Gebrauch gemacht und wenn ja, in welchen
und mit welcher Begriindung?

Zus.:

Thiiringen hat soweit bekannt als einziges Bundesland im Jahr 2009 eine Feuer-
wehrrente gesetzlich eingefiihrt. Nach der Gesetzesbegriindung soll damit die
Attraktivitit des Ehrenamtes in den Feuerwehren gestirkt, der Personalbedarf
langfristig gesichert und die verantwortungsvolle Tétigkeit der ehrenamtlichen
Feuerwehrangehdrigen in besonderem Mafe gewiirdigt werden.

In Sachsen-Anhalt bietet ein Versicherungsunternehmen eine private Zusatzrente
an, die die Gemeinden fiir ihre Feuerwehrangehorigen abschlieen konnen.

Von anderen Bundeslédndern sind entsprechende Maflnahmen nicht bekannt.
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6. Wie steht sie zur Einfiihrung einer solchen Rente, fiihrt das Innenministerium
aktuell Gesprdche mit Fachvertretern zu diesem Thema und wenn ja, in wel-
chem Rahmen?

Zu 6.:

Eine Feuerwehrrente kann den erwiinschten Anreiz nur bewirken, wenn sie die
spétere Altersversorgung spiirbar aufbessert. Dies erscheint zweifelhaft. Das
Thiiringer Modell sieht beispielsweise erst nach einer Ansparzeit von 40 Jahren
eine voraussichtliche monatliche Rente von maximal 80 Euro vor, die eventuell
noch nach dem Alterseinkiinftegesetz besteuert wird. Wegen der seither gesunke-
nen Renditen derartiger Altervorsorgesysteme diirfte eine Rente in dieser Hohe
kaum erreicht werden. Fiir die Renten sind {iber die gesamte Laufzeit hinweg vom
Land und den Gemeinden fiir jeden ehrenamtlich tdtigen Feuerwehrangehorigen
monatliche Beitrige von 12 Euro zu entrichten. Auch die private Zusatzrente in
Sachsen-Anhalt bietet bei entsprechender Beitragzahlung und Laufzeit keine
besseren Konditionen.

Ubertragen auf Baden-Wiirttemberg wiren bei rund 108.000 zu versichernden
Feuerwehrangehdrigen jéhrlich iiber 15 Mio. Euro an Beitrdgen zu bezahlen. Die
Landesregierung verfolgt wie auch die fritheren Landesregierungen in Uberein-
stimmung mit dem Landesfeuerwehrverband Baden-Wiirttemberg die Einfithrung
einer Feuerwehrrente nicht weiter. Auch die Gemeinden als Triger der Feuer-
wehren sind bisher in dieser Richtung nicht initiativ geworden.

Gall

Innenminister
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